

debreceni független Újság

politikai napilap

A magyar mezőgazdaság szempontjából a római megállapodás eredményét teljesen megfelelőnek tartom — mondta Gömbös miniszterelnök

Budapest, május 15. Gömbös Gyula miniszterelnök ma a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a római megállapodásról és nyilatkozatában többek közt a következőket mondta: — A római tárgyalások eredményei tökéletesen olyanok, ahogy én azt elgondoltam és ahogy én erre számítottam.

Magyar szempontból valamennyi várakozás teljesül,

természetesen a kölcsönösség elvének hangsúlyozása és követése mellett. Úgy az önállóságot elvételében, mint egymás autarkiját is át akartuk törni. Logikus volt tehát, hogy mind-egyikünk védelmezte a maga érde-

keit, azonban

a jókeret és megértés segítségével sikerült a tárgyalások vezetőinek az összes akadályokat elhárítani.

— Hangsúlyozom, hogy a magyar mezőgazdaság szempontjából a római megállapodás eredményét teljesen megfelelőnek tartom.

Az idők ezt igazolni fogják.

— A mezőgazdaság javára ez az eredmény létrejött anélkül, hogy az ipar által hozandó áldozatok vesztélyeztetnék a magyar ipar érdekeit. Remélem, hogy árpolitikai tekintetben

enyhülés fog előállni az ipari árák terén,

ezt azonban a magyar ipar minden bizonnyal kibírja. A fejlődés, amit a magyar ipar mutat, arra enged következtetni, hogy iparunk a helyzet magaslatán áll és nemzetközi viszonylatban is fel tudja venni a versenyt.

— A római megállapodások nagy lépést jelentenek előre. En azt tartom a termelői munka igazi megindításának, mikor a fő termelési ágak prosperitásáról történik gondoskodás. Ha sikerül úgy realizálni a római megállapodásokat, az az egész gazdasági életre döntő kihatással lesz.

menthető legyen a jövőnek, másrészt azért, hogy

az országra szakadt nyomorúságot s a nép koldusbotrajutását a tőkével munkálkodók ki ne használhassák.

Ne történhessék meg, hogy a megszorult gazdától most felesleg áron vegyék el különböző emberi és állati táplálékul szolgáló terményeit, sovány jószágait s majdan a szükség beálltával ezeket többszörös áron legyen kénytelen visszavásárolni a gazda egyrészt, másrészt

uzsoraáron válthassa magához a fogyasztó közönség az olcsó áron összeharcsolt terményekkel hízalt, most a semmiért jóformán összevásárolható állatok hús- és zsírtermékeit s így az elpusztuló termelővel vele pusztuljon a fogyasztó is és a nyomorúságnak pedig egyes nevető vámszedői lehessenek.

Mi, akik elköteleztettnek tartjuk és érezzük magunkat Debrecenért élni és szolgálni, nem találjuk mellékes szempontnak, hogy a jövő évi vetőmag a gazdaságok részére a múlt évi termésből biztosítható legyen, nem találjuk mellékes szempontnak, hogy annyi ezer és ezer szegény embernek legalább a kenyérellátása keresztülvihető legyen, úgy, hogy azt elviselhesék a magánosok, elviselhesse a köz.

Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy mikor a mezőgazdaság lehetetlen helyzete folytán itt adózási kötelezettségének nemcsak a mezőgazda, hanem a mezőgazdaság után élő ipar és kereskedelem, legyen annak üzője háztulajdonos vagy lakó, nem tudott már eddig sem eleget tenni, fel ne hívjuk a törvényhatóság figyelmét arra is, hogy az adófizetés tekintetében is valamilyen célravezető előterjesztéssel kell élnünk a kormányhoz. Nem lehet szemet hunyni a felett, hogy

az árlemorzsolódás, mely az állatok értékesítésénél már bekövetkezett, rövid időn belül ártterjed a ház- és földingatlan vagyionokra is, megsemmisítve az elig-alig lélegző hiteléletet s tönkre tehetve ezer meg ezer adóalanyt, közöttük a hitelező pénzintézeteket, az egész pénzüpiacot.

Az adófizetők pedig a legnagyobb kímélettel érdemlik, ez is egyik ok arra, hogy a kormány figyelmét felhívjuk az adókivetés és behajtás lehetetlen voltára.

Mindezeket látva és tudva, lelkiismereti kötelességünknek tartjuk az alábbi önálló indítvány előterjesztését:

„Mondja ki a törvényhatósági bizottsági közgyűlés, hogy nemcsak debreceni, de egyetemes országos érdekből is felir a kormányhoz, rámutatva az aszály által okozott s következményeiben mérhetetlen jelentőségű csapásra, minek folytán Debrecen-

Jóna István, a Gazdasági Egyesület elnöke önálló indítványban kéri a gabonakivitel megtiltását, mert az aszály miatt vetőmag és kenyérinségtől fél

Az inséges állapotnak megfelelő kedvezményes elbánást kér a gazdákkal szemben adózás terén is — A katasztrofális termésviszonyok miatt Debrecen város lakosságának harmadrésze is inségsegélyre szorulhat

Jóna István törvényhatósági bizottsági tag kedden a következő önálló indítványt nyújtotta be:

Az a mérhetetlen és kihatásaiban kiszámíthatatlan csapás, melyet az amúgy is minden tekintetben teljesen legyengült és a maga sorsára hagyott debreceni mezőgazdaságra a múlt hónapban bekövetkezett aszály hozott, kötelességünknek teszi nekünk, törvényhatósági bizottsági tagoknak, hogy szavunkat hallassuk a város és bátran mondhatjuk, lefelpott országunk egész közönsége érdekében.

Az elmúlt télen a fenyegetett nyomor és inség leküzdésére, 15—18.000 emberének biztosítására százezreket költött a város törvényhatósága. Százezreket költött egy szerencsés természetű mezőgazdasági évet követő élen s

a jó termés ellenére is a lakosságból minden hatodik hetedik embernek megélhetését hatósági úton kellett elősegíteni, életbenmaradását biztosítani.

Ma, mikor a város határán levő

rozs termésével úgy kell számolnunk, hogy

a vetőmagszükségletet sem biztosítja, mikor a búzából már nálunk féltérmet fele sem várható, mikor az árpa, zöb egy araszra alig tudott nőni, mikor a tengeri alá való földet a szárazság miatt el sem tudja a földművelő munkálni s ha el-munkálta, sok helyen nem kél ki és ugyanez áll a többi ká-pás növényre, mikor a ká-száló földken nincs mit ká-szalni, mikor a legelő három talán június elejéig sem talál megélhetést a legelőn, akkor a mezőgazdasággal foglalkozó munkaadók nem tudják foglalkoztatni a mezőgazdasági munkásságot, maguknak sem lévén megélhetése, nem adhat-nak másoknak sem megélh-etést.

Ilyen körülmények között az ellátatlan szegénység Debrecenben is éppen úgy, mint bárhol a csonka országban, megkétszereződhetik s meg-

történhetik, hogy

a város lakosságának harmadrésze is inségsegélyre szorulhat.

Honnan és miből láthatja el Debrecen sz. kir. város ezt a nagy tömeget, mikor azok, kikől az inségadót remélhetné, a földtulajdonos és bérlőosztály maga is inséggel küzd. Anynyival inkább nem képes a város el-látni, mert

ártterjed a csapás súlya az iparra, a kereskedelemre és a szabadpályákon levőkre is.

Mindenben foglalkozási ágak szerencsétlen viszonyaik folytán kénytelenek lesznek alkalmazottaik számát leszállítani s ezzel elősegíteni először a munkanélküliek szaporodását, azután a kereset elveszésével a nélkülözők szomorú csoport-ját.

Úgy érezzük, hogy sürgős intézkedésre van szükség egyrészt azért, hogy a gazdaközönség kezében még meglévő állatállománytörédék meg-

Fióközletünket

mai naptól kezdve (május 16)

áthelyeztük

a városháza épületében

Meinl Gyula r. t.

ben s az ország más részein is éhínség állhat be, úgy az emberek ellátásában, mint az állatok takarmányozásában, ezért tiszteletteljesen kéri a törvényhatóság mindennemű emberi táplálkozásra alkalmas kenyérmagnak, állati szemes, gumós vagy szálas takarmánynak, alomul szolgálható szalmának és töreknek, ipari úton előállított takarmányneműeknek külföldre való kivitele eltiltását. Az eladásra kerülő emberi táplálkozásra és vetési célra megfelelő minőségű kalászos magvakat a kormány vásárolja fel a megszorult gazdáktól és nyereségkizárásával juttassa vissza, amikor szükség lesz rá a fogyasztó közönség élelmezésére és a mezőgazdaságnak vetőmaggal ellátására. Ez a kiviteli tilalom csak akkor és abban az esetben legyen később megszüntethető, ha már az említett célokra szükséges mennyiség biz-

tosítva lesz, illetve az időjárás nem reméli jóra fordulása a termés, helyesebben a kenyérmagvak mennyiségi és minőségi hozadékát megemelné annyira, hogy a belső fogyasztáson kívül valamelyes mennyiség jutna kivitel céljaira is.

Ugyancsak mondja ki és írjon fel abban is a törvényhatósági bizottság, hogy az adózás és illetékfizetés terén az inszög állapotnak megfelelő intézkedéseket, megfelelő kedvezményes elbánást kér.

A legilletékesebb tényező szájából ezek a megcáfolhatatlan szomorú adatok, tények kétségbeejtően, lesújtóan hatnak. A megpróbáltatások, a szenvedések pohara nem telt még meg? Mint végső jankiáltás sikolt föl Jóna István minden szava s vág, hasít bele a szívbe, eltöltvén a lelket rettegéssel és fájdalommal. Lehetetlen, hogy szava kiáltó szó legyen a pusztában.

Öt hónapi fogházra ítélte a tábla a miskolci polgármester és főügyész rágalmazóját, aki a legsúlyosabb vádakát hangoztatta a két főtisztviselő ellen

Nagyszabású rágalalmazási pert tárgyalt a debreceni tábla Visky-tanácsa hétfőn. Heltai Huszer Béla 46 éves miskolci lakos volt a per vádlottja, aki 1929. évben súlyosan megrágalmazta dr. Hodobay Sándor miskolci polgármestert és dr. Silbiger Bertalant, Miskolc városi főügyészét. A vádlott ugyanis ama városi tisztújító közgyűlés ellen, amely 1929-ben ismét Hodobayt és Silbigert választotta meg előbbi tisztségükre, fellebbezést nyújtott be az alispánhoz. Ebben a fellebbezésben azt állította a polgármesterről és az ügyészről, hogy

azok nem érdemlik meg a város bizalmát, mert olyan erkölcsi álláspontot képviselnek, mely nem egyeztethető össze az általuk viselt hivatali tisztséggel.

Beadványában számos felhozott esettel kívánta igazolni rágalalmazó állításait, azzal vádolva meg főleg a polgármestert, hogy

csak azért végeztet nagyarányú építkezéseket és renoválásokat, hogy ezekkel a vele anyagi kapcsolatban levő vállalatokat bizhassa meg.

Továbbá, minden állítólagos ilyen közérdekű ténykedés mögött

a saját anyagi érdekei rejtőznek, amelyek előmozdításáért a várost évek óta tévedésben tartja és félrevezeti.

A beruházások is mindig a polgármester anyagi érdekeiből ki-

folyólag történnek.

Heltai ellen felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétsége miatt indult meg az eljárás, amelynek során a vádlott az általa állított tényeket bizonyítani óhajtott. Számos tanút és okmányt sorakoztatott fel, amelyeknek bizonyító ereje azonban a sértettek ellenbizonyítékaival szemben teljesen összeomlott. A sértettek fényesen beigazolták az eljárás során, hogy mindig jogosan jártak el. A miskolci törvényszék Heltai Huszer Bélát rágalalmazásért 5 hónapi fogházra ítélte 1932. november 18-án.

Fellebbezés folytán került az ügy hétfőn a tábla elé, amely helyben hagyta a törvényszék ítéletét. A tárgyaláson a vádlott nem jelent meg, az ügyész pedig semmisségi panasszal élt az ítélet ellen súlyosbításért.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIBE SZÜKSÉGLETEIT.

VIGSZINHÁZ-MOZGÓ

Ma utoljára! Csak 16 éven felülieknek! Ma utoljára!
JEAN HARLOW ÉS CLARK GABLE
izgalmas filmje

A szőke párduc

Előadások kezdete 5, 7, 9 órakor. Az első előadáson mérsékelt helyárak.

Dr. Tatits Árkád Debrecenbe érkezett

Debrecen város vagyonkezelése megvizsgálásának vezetésével tudvalevően a belügyminiszter dr. Tatits Árkád államtitkárt bízta meg. Eddig a különböző reszortokra vonatkozóan a belügyminisztérium, földművelésügyi minisztérium kiküldött tisztviselői folytatták a vizsgálatot. Ez a vizsgálat még minden irányban most is folyamatban van. A kiküldöttek s ezek közt Uher Lajos gazdasági felügyelő künn jártak az ohattelekházi birtokon, amelynek haszonbérletére vonatkozóan szintén vizsgálatot rendelt el a belügyminiszter. A revizorok nagyrésztben már el is végezték munkájukat a Városi Ta-

karékpénztárnál, ahol mindent a legnagyobb rendben találtak. Műszaki szakértőkkel kedden megjelentek a vizsgálók a Világítási Válatnál is, hogy az üzemet megvizsgálják.

Miután a vizsgálat már igen előrehaladott stádiumban van, kedden leutazott Debrecenbe maga dr. Tatits Árkád államtitkár is, akivel együtt érkezett le dr. Görög Jenő belügyminiszteri számvevőszéki főtanácsos. Az államtitkár és a főtanácsos átnézik a vizsgálat eddigi anyagát és eredményét és ehhez mérten adnak utasítást a vizsgálat további vitelére.

Lám Dezső főkapitányhelyettes egyirányú járműközlekedést vezet be és szabályozza a gyalogforgalmat az átkelési szakaszokon

A Debreceni Hétre külön közlekedési szabályokat léptetnek életbe

A debreceni rendőrkapitányság vezetője, Lám Dezső főkapitányhelyettes a közeli napokban rendeletet bocsát ki, amelyben a város forgalmának rendszabályozásáról intézkedik. Ezzel kapcsolatban munkatársunk kérdést intézett a főkapitányhelyetteshez, aki a következőket mondotta:

— Rendeletben két irányú intézkedésről van szó. Állandó és ideiglenes forgalmi szabályozásokról. Az ideiglenes jellegű intézkedések csupán a Debreceni Hét idején lesznek érvényben, amikor előreláthatóan hatalmas tömegek érkeznek Debrecenbe. Ebben az időben az árumintavásár és a Stadion gyorsabb megközelítése céljából a Simonyi útból kifelé haladó járművek — a forgalmi rendszabályoktól eltérőleg — jobb oldalon haladhatnak egyenesen a Stadionhoz vagy árumintavásárhoz, visszafelé azonban csak a klinikák előtt, a Vilmos császár úton haladhatnak.

— Állandó jellegű, fontos intézkedések lépnek életbe az Arany Bika előtti téren is. Mivel itt egyetlen ucca sem áll tengelyben, csak az egyirányú forgalmat lehetett megvalósítani. Rendeletben úgy fogok intézkedni, hogy a Piac és Csapó uccákról a Kálvin-tér felé haladó járművek csak a baloldalon közlekedhetnek és a Hatvan ucca felől a Kálvin-tér felé haladó kocsik is a Nagytemplom előtt kötelesek elhaladni. A Péterfia ucca felől jövő járművek viszont csak a kereskedelmi iskola oldalán jöhetnek és még abban az esetben is, ha a Hatvan uccára mennek, kötelesek megkerülni a parkot és baloldról, az Arany Bika előtt elhaladva, behajtani a Hatvan uccába.

— Komplikált forgalmú hely a

Piac ucca, Szent Anna ucca és a Miklós ucca, valamint a Piac, Kossuth és Széchenyi uccák kereszteződése. Ezeket a helyeket a gyalogjárók számára átkelési heiyet festenek az úttestre és egyes uccák torkolatai mellett lánckerítéseket állítunk fel, nehogy a gyalogjárók olyan részén haladjanak át az úttestnek, ahol testbiztonságuk veszélyben forog. Ugyanígy szabályozzuk a forgalmat a Csapó, Piac és József kir. herceg uccák kereszteződésénél is. A Szent Anna uccán életbe léptetem az egyirányú forgalmat s a jövőben csak a Piac uccáról mehetnek járművek a Szent Anna uccára, fordítva nem. Szabályozni fogjuk a Kossuth ucca forgalmát is a Burgundia uccától a Méliusz térig terjedő részen.

A műszaki osztály már munkába adta az útjelző táblák, feliratok, iránymutató táblák elkészítését és amint ezek készen lesznek, azonnal életbe lép a rendelet.

Pünkösdi vonatok

Budapest, május 15. A pünkösdi ünnepek erősebb utasforgalmára való tekintettel május 20-án, pünkösdi vasárnap Budapest nyugati pályaudvar—Cegléd között az 1712. sz. személyvonat debreceni és szegedi irányok szerint elkülönítve közlekedik két részben. Május 21-én, pünkösdi hétfőjén közlekedni fognak Cegléd-től Budapest nyugati pályaudvarig 21.12 órakor érkező 1701. sz. gyorsvona: szegedi és debreceni részei elkülönítve, két részben. Május 21-ről 22-ére hajló éjjelen Cegléd—Budapest nyugati pályaudvar között az 1719. sz. személyvonat szegedi és debreceni részei szerint elválasztva, két részben közlekedik.

— F. Halácsy Margit növendékeinek hangversenye. Szombaton, május hó 16-án este 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac ucca 8. szám) F. Halácsy Margit nyug. városi zeneiskolai tanárnő növendékei pompás műsorral hangversenyt rendeznek.

Vásároljon hirdetőinknél.

— Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, felfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűvizt alaposan kitisztítja az emésztőutakat.

Autó és kerékpár karambolja

Szerencsés kimenetelű autó- és kerékpárkarambol történt a Széchenyi utcán. Kovács Gyula lakostanuló kerékpárjával nekijött egy autónak. Az ütés következtében Kovács Gyula az autó hűtőjén keresztül esett földre. Eppen a közelben tartózkodott Góndör Arnold dr., az ismert fogorvos, aki odasietett és megállapította, hogy a lakostanulónak csodálatosképpen semmi baja sem történt. A kerékpár ellenben darabokra tört. A karambol ügyében megindult a vizsgálat.

Fogházbüntetés a vasilláért, amivel a bocit védtek a végrehajtó ellen

Farkas István hajdúhadházi lakos lakásán tavaly decemberben megjelent a végrehajtó egy rendőrrrel és adótorozás fejében el akarta vinni a tehenet. Az öreg gazda és két fia erre vasvillát és ásót ragadva, ordítva kijelentették, hogy aki a bocihoz nyúl, az halál fia. A rendőr pisztolyt fogott a lovagias tehénvédőkre, mire ezek elhajították a gyilkoló eszközöket.

— Hagyd fiam — mondta az öreg Takács —, hadd vigyék, legalább lesz mit enni az uraknak.

El is vitték a bocit. Azonban éppen ekkor a községben tartózkodott az adóbehajtásokat ellenőrző pénzügyi titkár, aki megvizsgálta a boci-ügyet és megállapította, hogy az öreg gazda már túl is fizette az évi adóját, visszatartotta a tehenet. Azonban a baj csak megléte a vasvillázkodásért. A törvényszék Tóth-tanácsa hétfőn a heves tehénvédőket hatóság elleni erőszakért elítélte. Az öreget 15 napi, a két fiút pedig fejenként egy havi fogházra. Az ítélet ellen a vádlottak fellebbezést jelentettek be.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 15-én, kedden a következő bejelentések történtek:

Születések: Róth Kálmán bírósági tisztviselő, leány: Berta. Czibere József napszámos, fiú: László. Szegedi Lajos kereskedő, leány: Agnes. Szőke József útkaparó, fiú: Sándor. Szabó Imre gulyás, leány: Erzsébet és 5 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Sikolya Károly—Kántor Anna. Mihályka János—Szabó Zsuzsanna. Dr. Pünkösű Mihály—Vadász Irén. Dr. Schiff Ödön—Bíró Erzsébet.

Halálozások: Özv. Rác Gáborné Varga Mária r. kath. 83 éves, Híd u. 8. Székes Margit ref. 2 hónapos, Rudolf u. 50. Sinka Jánosné Fodor Mária g. kath. 30 éves, Téglavető 49. Szanyi Sándor r. kath. 53 éves, Eötvös u. 86.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

SÓLYOM Cipőnagyáruház

értesíti az igen tisztelt vásárló közönséget, hogy áruházában fővárosi nivón

női, férfi divat és női kalaposztályát folyó hó 17-én megnyitja!

Cikkeiket bámulatos olcsó reklám árakon hozza forgalomba — Az árak megtekintése vásárlási kényszer nélkül. Figyelje holnap megjelenő hirdetésünket!

Rágalmazási pert indít a délutáni lap ellen a polgármester és az egész városi tanács

Tovább folyhat-e a hajsza a város vezetői ellen?

Bíró Gyula rágalomlapot indít „Igazság” címen

Debrecen város közéletében páratlan izgalmakat teremtett az a belügyminiszteri rendelet, amely elég szerencsétlenül egy tisztelt és ősi debreceni családnak városi közgyűléseken, a nyilvánosság előtt letárgyalt háziorvosi ügyét egy kalap alá vette a sorompóörök lopásaival és a Kupás-féle sikkasztással, ezeket téve meg a Debrecen város ellen elrendelt vagyonkezelési vizsgálat indokaiul. Ez már maga is megdöbbenést keltett, de azután valóságos elképesztette a közvéleményt, hogy az egységespárt és a kormány dédelgetett házilapja, a Budapesti megjelenő Függetlenség a magyar sajtóban példátlanul álló hangot használva ízléstelen és fénybelileg is hamis vezércikkben és tudósításban vádolta meg Debrecen város vezetését, magát a városi közgyűlést, hetyke arroganciával tanítva ki magának az egységespártnak debreceni vezető egyéniségeit.

Ennek a cikknek köszönhető, hogy Debrecenben olyan városi közgyűlést tartottak, amely az egységespárt bomlását nyilvánvalóvá tette, oly annyira, hogy most már a nemzeti egység pártjának debreceni lapja is nyíltan célozgat a debreceni nemzeti „látszat-egység” felszámolására.

Az egységespártnak ez a bomlása a közérdek szempontjából egyáltalában nem tragikus, sokkal súlyosabb azonban az, hogy a város közéletét ez az izgalmas és rágalmakkal, vádakkal elítelt levegő megmérgezi és megbénítja, hogy immár kezdi a társadalom nyugalma is megzavarni az a rágalomhadjárat, amely a vizsgálat elrendelése ellenére és a vizsgálat eredményét be sem várva tovább folyik. Mindenki előtt, aki ismeri a városi közigazgatás tisztaságát, a város vezetőinek puritán becsületességét, nyilvánvaló volt az, hogy ebben a nagy izgalomban egyetlen haszon van: az, hogy a vizsgálat végre mindenki számára kétségbevonhatatlanul meg fogja állapítani a városvezetés tiszta becsületességét. Eppen ez okból a vizsgálat ellen maga ellen senkinek sem volt kifogása, azok a zavarok, amelyek keletkeztek, a szerencsétlen indokolásból fakadtak s a budapesti Függetlenség méltatlan támadása nyomán zúdultak fel. Az ellen azonban minden jóérzésű ember lelke felárad, hogy

az elhúzó vizsgálat alatt tovább folyik a rágalomhadjárat a város vezetősége és első sorban dr. Vásáry István polgármester ellen.

Az a debreceni délutáni lap, amely nyilvánvalóan alaptalan vádak alapján úgyszólván a debreceni polgármester becsületéből él, ma ismét felháborító cikket közöl, panamákkal és „rendszeretelenségekkel” vádolva meg a város vezetését s arról az „elkeseredésről” beszélve, amely állítólag „mindenütt elkeseredett hangokat” fakaszt. Hogy ilyen elkeseredés nincs, azt mindnyájan igen jól tudjuk, ennek a hadjáratnak nyilvánvalóan éppen az a célja, hogy elkeseredést teremtsen. Az, hogy ilyen elkeseredés nincs, hogy a város közönségének nagy tömegei még a vizsgálat befejezése előtt is száz százalékgig megbízhatnak a polgármesterben, mindnyájan igen jól tudjuk. Mindenesetre azonban a város vezetésége most már megunt a rágalmakat és kedden délután közölt cikke miatt

rágalmazási pert indít a debreceni délutáni lap ellen.

Erről értesíti a közönséget az a nyilatkozat, amelyet a város vezetői ma juttattak hozzánk:

160/934. elr. úo.

NYILATKOZAT.

A Debreceni Polgár című politikai napilap folyó évi május hó 15-én megjelent 104-ik számában közzétett vezércikk rágalmazó tényállásai miatt Nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter Úrtól hivatalból felhatalmazásra üldözendő sajtó útján elkövetett rágalmazás bűncselekménye miatt megindítandó büntető eljárás folyamata batételére a felhatalmazást megkérjük.

Debrecen, 1934 május hó 15-én.

Dr. Vásáry István s. k. polgármester.

Dr. Vargha Elemér s. k. h. polgármester.

Zöld József s. k. tb. h. polgármester, főjegyző.

Dr. Csűrös Ferenc s. k. tanácsnok.

Dr. Vass Károly s. k. tb. főjegyző, tanácsnok.

Dr. Balla Bertalan s. k. tanácsnok.

Dr. Veress Géza s. k. tanácsnok.

Dr. Miszti Károly s. k. tiszti főjegyző.

Borsos József s. k. műszaki tanácsos.

Ary Lajos s. k. főszámvevő.

Sajnos, ezeknek a sajtópereknek az a bajuk, hogy az igazságot csak későn derítik ki s így a város megtámadott vezetősége nem kap oly gyorsan példás elégtételt, mint megérdemelné. (Bár reméljük, hogy a közigazgatás ezúttal is olyan „bravúros gyorsaságot produkál”, mint a belügyminiszter sérelmére Thury Levente ellen indított rágalmazási perben s a belügyminisztérium most is egy nap múlva adja meg a felhatalmazást a polgármesternek és társainak a rágalmazási per megindítására.) És így fel kell tennünk a kérdést: vajjon

zavartalanul folyhat-e ilyen, a magyar sajtóban példátlan rágalomhadjárat, a köz nyugalmanak ez a megháborítása?

A rágalmazásért többszörösen és zsarolásért is büntetett Bíró Gyula lapot indít Debrecenben

Annyival jogosabb ennek a kérdésnek a feltevése, mert — mint egy ma terjesztett röpcédula hirdeti — a rágalmazásért többszörösen elítélt Bíró Gyula lapot indít Debrecenben. A „lap” havonta egyszer jelenik meg egyelőre, a címe „Igazság”. Hogy ez a Bíró Gyula-féle igazság milyen lesz, azt elképzelhetik olvasóink az ismeretéből. Ezt mondja:

„Bíró Gyula neve és küzdelme a város gazdálkodása, a nyomda megszabályozása és a polgármesteri kinevezések ellen nem ismeretlen a város közönsége előtt. Elgáncsolások, elítéltetések, megfélemlítések és kegyetlenség küzdelmeinek jutalma, míg eljutott odáig, hogy a vizsgálatot a belügyminiszter elrendelte.”

(Nohát ennek a vizsgálatnak a kieszközölő ügyancsak örülhetnek ennek a díszes társaságnak: egy kalap alatt lenni Bíró Gyulával!)

Az új lap állandó rovata a „Várospolitikai”, érdekes cikkeiben ismereti a belügyminiszteri vizsgálat által előállított helyzet kulisszatitkait.

Közkívánatra prolongáltuk! Mára egyetlen napra! ELISABETH BERGNER világfilmjét:

A CÁRNÓ-t URÁNIA

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órákor. Az első előadás mérsékelt helyárakkal.

Ideálisan olcsók
AUSPITZ
festékáruházai
CSAPÓ U. 16. — PIAC U. 83.

hírek rovata tárgyilagossá cikkeiben közli az aktuális eseményeket. Külön rovata lesz a lapnak a Vásáry-Weisz Magda-Biró-per tárgyalásának folytatódásáról közlése, a benne szereplő tanúk szerepe és vallomása, míg vezércikkre, a „J'accuse!” a visszaéléseket ostromozza.

Mindezek alapján mindenki előtt világos lehet, hogy Debrecen új, „egyelőre” havonta megjelenő lapja ismét csak a debreceni polgármester becsületének megrálgalmazásából akar élni,

fel akarja eleveníteni mindazokat a rágalmatokat, amelyekkel kapcsolatban a lap tulajdonosát, Biró Gyulát egyrészt rágalmazásért, másrészt zsarolásért elítélte a bíróság.

Hát ez még nem volt a magyar sajtóban, ez a dzsungel-erkölcs, ez a komiácsi világszemlélet, amelyből az ilyen „Igazságok” fakadnak!

És Biró Gyula lapjának nyomdája már előfizetéseket is vesz fel!

Vajjon lehetséges-e az, hogy amikor a miniszterelnökség sajtóosztálya oly szigorú, olyan elzárkózó új lapengedélyek kiadása terén, amikor érdemes multú, becsületes újságírók sem tudnak, vagy csak alig tudnak lapengedélyhez jutni, Biró Gyula egyszerűen megkapja ezt az engedélyt?

Lehetetlen, hogy a zsarolásért és rágalmazásért elítelt Biró Gyula ezt a lapengedélyt megkapja légyen.

De ha nem kapja meg, hogy szedhet fel rá előfizetéseket? Nem tudják ez a hatóságok? Ha nem tudják, íme a nyilvánosság előtt felhívjuk rá a figyelmet.

Őszintén szólva nem hisszük, hogy a „lap”-ból lesz valami. De ezzel az újjal ismét előérbe kerül az a probléma, hogy

kik azok, akik Biró Gyulát és a polgármestert rágalmazó másik lapot irányítják, finanszírozzák, kik azok, akiknek érdekében áll ez a hajszá,

akik megbénítva, munkájában megakasztva szeretnék látni Debrecen közigazgatását, akik megörnek minden becsületes építő akaratot, fejlődési törekvést ebben a városban? Ezeknek az uraknak a személye érdeklő Debrecen közvéleményét, nem a Vásáry-ügy, nem a belügyminiszteri vizsgálat, amelyről úgyis tudjuk, hogy nem tud megállapítani semmi bünt és hibát, nem azok az apró emberek, akiket

ezek a titokzatosan háttérben megvonuló urak fedezéskül maguk elé tolnak.

És a „Polgár”, meg az „Igazság” minden mozgolódásából csak egy esetben származnak Debrecen városra haszon: ha ezek a mozgolódások végre lelepleznek a debreceni békebonókat, Debrecen igazi ellenségeit, a hajszák igazi rendezőit és irányítóit.

Eladó ház

Piac u. 66. sz. alatti
550 négyszögöl házastelek, mely építkezésre igen alkalmas, sürgősen minden elfogadható áron eladó.
Érdeklődni ugyanott háztulajdonosnál.

Arzénmérgezéssel gyanúsítják a csökmői mérgező szakértő javasasszonyt

Csökmőn 1914-ben J. Nagy Bálint előregedett, egyedülálló gazda odaköltözött özv. Sz. Nagy Jánosnéhoz, aki az öreg vagyonszájának átrása fejében elvállalta, hogy holta napjáig gondozza. Alig történt azonban meg az átrás, az öreg ember súlyos bélhurutba esett és rövid időn belül meghalt. A gyanus haláleset ügyében most megindult nyomozás során exhumálták a holttestet és a hullarészeket felküldték megvizsgálásra, mert alapos gyanu forog fenn arra nézve, hogy az öreg ember arzénes gyilkosság áldozata lett. A gyanu annál is inkább fenforog, mert ez az Sz. Nagy Jánosné Csökmőn a falu javasasszonya s a gyógyfűvek mellett, melyeket nagy mennyiségben tart lakásán, valószínűen elsőrangú mérgezőszakértő is. Régen sottogják már Csökmőn, hogy valamennyi mérgezés háttérében ez az öreg kuruzsló rejtezik s ő tanította ki a Csökmő és vidéki lakosokat arra, hogy lehet a „milliók légyapíról” embergyilkoló mérget készíteni. Mindenesetre a vegyvizsgálat dönti majd el, hogy meggyilkolták-e az öreg gazdát vagy nem. Az ügy egyik érdekességét adja az, hogy kevéssel az elvülés előtt került napvilágra. Az öreg gazda ugyanis 1914 június 7-én halt meg.

felemelte kezét és teljes erejéből arculütötte kolléganőjét.
A fiatal leány a megdöbbenéstől szólni sem tudott és mielőtt még kiálthatott volna, Fischer Béla már gyors léptekkel elhagyta a vállalat helyiségét. Mint később kiderült, saját elhatározásából kilépett a cég kötetlenségéből és búcsúzóul köpte, illetve ütötte pofon kolléganőjét.
Az egyik leány két fiútestvére, amikor az esetről értesült, felkereste Fischer Bélát, hogy lovasúton vegyen elégtételt az úrilányon esett sérelemért. A főkönyvelő azonban durván elutasította őket. Másnap reggel pedig felment a rendőrségre és feljelentést akart tenni az arculütött leány egyik fivére ellen, mert az állítólag súlyosan megfenyegette.
A feltűnően durva és lovagiatlan inzultus miatt a két leány feljelentést adott be a hatóságokhoz Fischer Béla ellen.

Csak Pünkösdig

Fehér mosóbőr női keztyű gombos P 3.30
Divat forma P 3.70
SCHÖN SÁNDORNÁL Debrecen, Piac u. 14. sz.
Csapó uca sarok

A rendőrség megrálgalmazásáért elítelték Jávorszky Gyulát, a debreceni horgosok alvezérét

Jávorszky Gyula nyugalmazott tiszthelyettes, a debreceni horogkeresztes párt egyik ügybuzgó vezérfia állott hétfőn a törvényszék Tóth-tanácsa előtt felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétségének vádjával terhelve. A horogkeresztes mozgalom apostoia ugyanis a mult év nyarán a Nemzetőr uccai székház ablakában szellemes karikatúrákat helyezett el, amelyek állítólagos szovjetellenes propaganda célját szolgálták. A rendőrség azonban nem osztotta a művészlelkű segédfőhrer felfogását és úgy találta, hogy ezek a művészi termékek inkább felkelletti izgatás jegyében születtek meg. Lefoglalták hát a nemzetvédő művészet eme fajbiológiai szörny-születteit és elvitték. A megkarikatúráztatott apostol azonban nem engedett a negyvennyolcból. Lendületes stílusú panaszíratot intézett a belügyminiszterhez, amelyben kifejti a debreceni rendőrségre vonatkozó, felette megtisztelő nézeteit. Az ortográfiai remekműben hazafias aggodalmak közepette azt

állítja a kampós apostol, hogy a helybeli rendőrség kebelében szovjettém van és ez akadályozza meg az ő hazafias ügybuzgalmát.

Ezt a beadványbeli rémjesést a vérbő fantáziájú férfiú még azzal toldotta meg a hétfői tárgyaláson a bíróság előtt, hogy eme rejtélyes ember, aki így ellene dolgozik a pártnak, nem más, mint Sággy rendőrfőtanácsos, aki minden Németországából kiebudalt zsidónak pártját fogja. Tovább is ecsetelte volna a hona és faja sorsán rágalmi keretben búskodó fajmentő ezeket a szörnyűségeket, de a bíróság leintette. Leintették és elítelték a megnemértés áldozataként Jávorszkyt, mert a törvényszék úgy találta, hogy a hazafisághoz nem feltétlenül tartozik hozzá a rendőrség írásbeli megrálgalmazása. Így 50 pengő pénzbüntetést kapott az öreg fajbiológus, aki ártatlanságát és lobogó hazafiaságát hangoztatva, megfellebbezte az ítéletet, amelyet az ügyész szintén megfellebbezett, de súlyosbításért.

Egy főkönyvelő egyik kolléganőjét arculköpte, a másikat arculütötte

A brutális inzultus miatt feljelentették a gomba tisztviselőt

Különös incidens történt a napokban az egyik ismert debreceni nagykereskedő cég irodájában. A vállalat főkönyvelője a legdurvább és leggrusztikusabb módon inzultált két fiatal tisztviselőnőt.

Az egyik fűszerkereskedő cégnél, mint főkönyvelőt alkalmazták néhány hónappal ezelőtt egy Fischer Béla nevű fiatalembert. A cég tisztviselőinek egy része és Fischer között állandóak voltak a surlódások, nézeteltérések és emiatt már több ízben előfordult, hogy úgy a leányok, mint a főkönyvelő panasszal jártak a főnök elé. Természetesen ezek a belső viszályok a vállalat vezetőjének közbelépésére csak időlegesen simulak el. Egyre gyakorabb lett a két tisztviselőnő és Fischer között az ellentét és megtörtént az is, hogy Fischer a vállalat ve-

zetője előtt különféle vádakkal illette a két leányt. A vádaskorítások azonban kölcsönösen voltak és egészen odáig fajultak, hogy az ellentétek kijelentették, hogyha nem bocsátják el a másikat a vállalatból, akkor ők fognak kilépni.

Néhány nappal ezelőtt Fischer Béla ismét bement a vállalat főnökéhez és ismét panaszt emelt a leányok ellen. Azt, hogy a főnök és az alkalmazott között mi történt, nem lehet tudni, annyit azonban tény, hogy amikor az igazgatói irodából Fischer Béla kirohant,

arcuköpte az egyik tisztviselőnőt.

Ezután tovább sietett és a túlsó szobában levő másik tisztviselőnőhöz ment. A leány riadtan tekintett fel a dúlt arcú férfire, aki abban a pillanatban

Dr. Pfisterer Lajos OTI-igazgató a kamaránál tanulságos előadást tartott a balesetelhárításról

Zsúfolt terem fogadta dr. Pfisterer Lajos OTI-igazgatót hétfő este 8 órakor a kereskedelmi és iparkamara székházában, amelynek közgyűlési termében folyt le az érdekes és értékes előadás.

Előadás előtt dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár üdvözölte a nagyszerű előadót, aki megköszönte az üdvözlést és azután magas színvonalú előadás keretében bizonyította be a balesetelhárítás kérdésének óriási szociális és gazdasági jelentőségét.

Dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár szíves szavakkal köszönte meg a nagyjelentőségű és tanulságos előadást, amelyet dr. Pfisterer Lajos OTI-igazgató kedden ismételt meg a munkások képviselői előtt.

Hadigondozottak figyelmébe!

A debreceni Hatósági Munkaközvetítő Hivatal felhívja mindazon hadigondozottakat, hadirokkantakat, hadiözvegyeket és hadiárvtakat, akik ipari vagy kereskedelmi alkalmazást keresnek, ideértve a tisztviselői, szakmunkási, segédmunkási, stb. alkalmazást keresőt is, az okl. mérnökök kivételével, hogy a Munkaközvetítő Hivatal Bethlen uca 10. sz. alatti helyiségében a hivatalos órák alatt — reggel 8 — d. u. 2-ig jelentkezzenek. Jelentkezéskor a hadigondozottakat nyilvántartó hatóságok által kiállított arcképes, arckép nélküli (alkalmi) hadigondozási igazolványukat okvetlenül hozzák magukkal, mert enélkül a fennálló törvényes rendelkezések szerint a nyilvántartásba nem vehetők fel.

DEBRECENI HELYI VASUT. HIRDETMEŊY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 15-étől kezdve a Gazdasági Akadémiai (pallagi) villamoskocsik a következőképpen közlekednek:

I. Hétköznapokon:

1. Máv. pályaudvartól indul: 6 óra 43 perckor, 11 óra 08 perckor, 13 óra 06 perckor, 16 óra 35 perckor és 20 óra 05 perckor.
2. Gazdasági Akadémiáról indul: 7 óra 23 perckor, 12 óra 10 perckor, 14 óra 22 perckor, 17 óra 15 perckor és 20 óra 48 perckor.

II. Vasár- és ünnepnapokon:

1. Máv. pályaudvartól indul: 8 óra 06 perckor, 11 óra 08 perckor, 13 óra 06 perckor, 15 óra 20 perckor és 20 óra 05 perckor.
2. Gazdasági Akadémiáról indul: 8 óra 50 perckor, 12 óra 10 perckor, 14 óra 22 perckor, 16 órakor és 20 óra 48 perckor.

Debrecen, 1934 május 9.

Az üzletigazgatóság.

A Stefánia Szövetség gyűjtésének eredménye

A Debreceni Stefánia Szövetség e hó 6-iki gyűjtőnapján 1042.09 pengő adomány folyt be.

A gyűjtésben úrnahelyek sorrendje szerint a következő egyesületek és úrhölgyek vettek részt:

Angol Királynő előtt: A Magyar Vöröskereszt Egyesület. Gyűjtők: báró Vay Lászlóné, vitéz Demény Gézáné, Bissingen Erzsébet grófné, vitéz Zákány Gyözőné, dr. Fráter Pálné, Dittroy Emilné. Begyűlt összeg 109 P 20 fillér.

Városháza előtt: Gyűjtők: dr. Vársáry Istvánné, dr. Csürös Ferencné, dr. Balla Bertalanné, dr. Veress Gézáné, Kardoss Gézáné, dr. Darkó Jenőné. Begyűlt összeg 150 pengő 15 fillér.

Első Takarékpénztár előtt: A Mansz debreceni csoportja. Gyűjtők: dr. Fráter Pálné, Demeter Gyuláné, Salamon Istvánné, dr. Dölle Jenőné, vitéz Soltész Gyuláné, dr. Vida Szűts Imréné, Dömsödy Elza, Szilágyi Lajosné, Guldán Izabella, Tollas Károlyné, Kökövics Margit, Erdélyi Margit. Begyűlt összeg 56 pengő 31 fillér.

Gambrinus Passage előtt: A Jótékony Nőegylet. Gyűjtők: dr. Rásó Istvánné, dr. Kesserű Lajosné, dr. Papp Ferencné. Begyűlt összeg 131 pengő 65 fillér.

Szent Anna és Piac ucca sarok: A római kath. Leányklub. — Gyűjtők: Pappler Irma, Bodor Julia. Begyűlt összeg 25 pengő 79 fillér.

Római kath. templom előtt: A Szociális Misszió Társulat és a Szent Erzsébet Nőegylet. Gyűjtők a Szociális Misszió Társulat részéről: Kazinczy Gáborné, Horváth Antalné, Markovszky Vilma, Rónay Istvánné, Kompass Lászlóné, Szutollay Vilmosné, Szabó Jenőné, Szent-Királyi Kálmánné, Szent-Királyi Tivadarné, Pákozdy Károlyné. A Szent Erzsébet Nőegylet részéről: Achác Imréné, Nagy Józsefné, dr. Tarján Oszkárné, Szilágyi Lajosné, vitéz Soltész Gyuláné, dr. Ferschin Emilné, Iváncsuk Lászlóné, Békés Istvánné, Piacsek Andrásné. Begyűlt összeg 74 pengő 42 fillér, amelyből a Szent Erzsébet Nőegylet külön gyűjtése 31 pengő 60 fillér.

Máv. pályaudvar előtt: A MANSZ Iparos Csoportja. Gyűjtők: dr. Szabó Mihályné, Hegedüs Mihályné, Palotay Lajosné. Begyűlt összeg 34 pengő 20 fillér.

Hungária kávéház előtt: Az Izraelita Nőegylet. Gyűjtők: Léderer Miksáné, özv. Fürst Ödönné. Begyűlt összeg 38 pengő 15 fillér.

Kistemplom előtt: A Kálvinista Templomegyesület. Úrnavezető Balogh Istvánné. Begyűlt összeg 29 pengő 69 fillér.

Arany Bika szálloda előtt: Gyűjtők a Debreceni Stefánia Szövetség védőnői. Begyűlt összeg 107 pengő 94 fillér, amelyből 20 pengő a Dóczi polgári Leányiskola Vöröskereszt Csoportjának köszönhető.

Nagytemplom előtt: Úrnavezető Karay Sándorné. Begyűlt összeg 20 pengő 01 fillér.

Csapó és Piac ucca sarok: A Patronáge Egyesület. Gyűjtők: Tömörny Gyuláné, Martinek Ferencné. Begyűlt összeg: 26 pengő 62 fillér.

Déri-tér: A MANSZ Postás Csoportja. Gyűjtők: dr. Fekesházy Endréné, Kompass Lászlóné, dr. Kaizler Imréné, Rózsa Margit, Máté Mária, Erdélyi Klára, Erdélyi Évi, Sulyok Ila. Begyűlt összeg 57 pengő 85 fillér.

Magoss György tér: A Kuyper Katalin Leánykör. Úrnavezető: Popovics Gyuláné. Begyűlt összeg 11 pengő 63 fillér.

Nagyerdei csöszháznál: Gyűjtők a városi napközi gyermekotthonok gondozói. Begyűlt összeg 49 pengő 19 fillér.

Egyetemi klinikák előtt: Gyűjtők:

Vacsorázzunk az Arany Bika Pálmakertjében

ENGEL MAGDA — DÉNES LÁSZLÓ DUO ZENÉJE

ÉTTERMI ÁRAK

dr. Szabó Imréné, Haennel Oszkárné, Strumpf Ilonka. — Begyűlt összeg 28 pengő 62 fillér.

Árpádtéri templom előtt: Az Árpádtéri Nőegylet. Úrnavezető Magyar Bertalanné. Begyűlt összeg 22 pengő 79 fillér.

Görög kath. templom előtt: A II. sz. Gazdasági Iskola Tantestülete. Gyűjtők: Corián Istvánné, dr. Fodor Lászlóné, özv. Pápay Mihályné, Szijj Jánosné. Begyűlt összeg 45 pengő 23 fillér.

Kossuth uccai templom előtt: A Kálvinista Templomegyesület. Gyűjtők: báró Györfy Miklósné, vitéz Báthory Istvánné. Begyűlt összeg 22 pengő 65 fillér.

A gyűjtőknek a nemes cél érdekében kifejtett önzetlen fáradozásukért ezúton is hálás köszönetét fejezi ki a Stefánia Szövetség vezetősége.

Hullarészek helyett konyhaedények voltak a gyanus kosárban

Kedden ijedt arccal jelent meg a rendőrségen Rozgonyi Dezső műszaki főtanácsos és bejelentette a kapitányságon, hogy Domb ucca 12. szám alatt levő lakásában emberi hullarészeket találtak. Azonnal rendőri bizottság szállott ki a helyszínre, de megállapították, hogy Rozgonyi Dezső tévedett, mert abban a kosárban, amiben a műszaki főtanácsos hullarészeket vélt felfedezni, csupán

konyhaedények voltak. Kiderült, hogy előző este egy idegen vitte el a kosarat a műszaki főtanácsos lakására, átadta a szobalánynak azzal, hogy ezt a gazdája vette.

A rendőrségen azt hiszik, hogy a kosárban talált edényeket az illető ellopta és attól való félelmében, hogy megtalálják nála a bűnjeleket, inkább a főtanácsos lakására vitte a lábasokat és palacsintásüveket.



Fabinyi kereskedelemügyi miniszter nyilatkozott a Házban a római megegyezésről és az ipari és kereskedelmi kérdésekről

Budapest, május 15. A Ház mai ülését 4 órakor nyitotta meg Almássy László elnök. A Ház a kereskedelmi tárca részletes vitájával folytatta a költségvetés tárgyalását. Kóródy Katona János a magyar légiforgalom és sportrepülés fejlesztését sürgette.

Lázár Miklós elismeréssel szólt a Máv. tisztikaráról és személyzetéről, sürgette a Máv-beruházások mielőbbi megindítását. Déry Géza, Homonnay Tivadar, Hoffer László, Pilis Károly, Éber Antal felszólalása után a kereskedelemügyi miniszter válaszolt részletesen a felszólalásokra. Rámutatott arra, hogy tárgya keretében megtette mindazt, ami megtehető volt a racionalizálás szempontjából. Az egész közlekedést az idegenforgalom szolgálatába kell állítani. Gyorsítani kívánja a szállítást, díjkezdményeket kíván adni az ipari és mezőgazdasági kivitel részére s könnyítéseket a keleti határszéli vidékeknek.

Az autódót nem lehet eltörölni,

gondol azonban olyan könnyítések-re, amelyek az autók leállítását megszüntetik. Megengedhetetlen, hogy az, aki nem is mezőgazda, iparszerűen fuvarozzon és tönkretegye a nehezen fentartott utakat. A Tiszavidék is speciális viszonyok terén már eddig is megtett minden megtehető.

A posta mintaszerűen működik, az olcsóbbítási folyamatnál lépésről-lépésre kell haladni. A telefondíjak mérséklése bevált. 4000 új előfizető jelentkezett. Július 1-től kezdődőleg a vidéki telefonelőfizetők is használhatják telefonjaikat este 8 és 9 óra között. A tanyai postaszolgálat megjavítása érdekében felmerülő kívánások és panaszok alapján időnként megtörténik az intézkedés. A filléres gyümölcs-csomagokat újra rendszeresíti. A kereskedelmet fontos gazdasági tényezőnek tartja és ugyanez az álláspontja az iparról is. A gazdasági életben a szabadság híve, azonban nem szabad a szabadságot úgy értelmezni, hogy az erősebb elnyom-

hatja a gyengébbet. Túlzott vámvédelemről nincs szó és ahol szó van, ott lefaragják azt. Az ipari árakat, ha nem indokoltan túlmennek, leszállítják. Az olasz-osztrák-magyar szerződés konkrét cselekedetre váltotta át azt, amit márciusban elvi programként leszögeztek.

Biztosítják a szerződések tekintélyes búzamennyiség elhelyezését igen magas áron és nem zárják ki harmadik államok csatlakozását.

A szárazsággal kapcsolatban az a véleménye, hogy olyan katasztrofális termésünk nem lehet, hogy feleslegünk ne maradjon.

Hangsúlyozta, hogy a kormány a kereskedelmi szerződések terén minden megtehetőt megtett. Tiszában van a kisipar súlyos helyzetével és a kormány — miként eddig — ezután is megteszi a megsegítés érdekében szükséges intézkedéseket. Az új közszállítási törvény rövidesen tető alá kerül.

A kormány iparkodott a kisipar kérdésében a közüzemek versenyét megszüntetni. Az építőipar érdekében bizonyos korlátozásokkal

továbbra is fentartja a kormány a házadómentességet s az erről szóló rendelet május 31-ig megjelenik.

A kontárkérdést véglegesen csak az élet, vagyis a gazdasági javulás tudja megoldani. A kormány igyekszik a kisipar számára a nyersanyag beszerzési árakat csökkenteni. Fontos programja a kormány a háziipar felkarolása és a valódi, hamisítatlan népművészet megmentése. A magánalkalmazottak jogviszonyát szabályozó törvényjavaslattal újból foglalkozni fog. A vasárnapi munkaszünet tárgyában törvénytervezetet készítettek és ezt még május folyamán megbeszéljük az érdekeltekkel. Az idegenforgalom terén hosszabb időre megállapított programot készítették el, az idegenforgalom központja mindig a főváros marad, de be kell kapcsolni a vidéket is.

Néhány felszólaló után Hegy-megi Kiss Pál kérte a kormányt, hogy ne engedjenek több búzát kivinni külföldre az előrelátható rossz termés miatt.

A gyűlést szerdán folytatják.

•SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

Salamon Béla és társulatának vendégjátéka május 30-án este, 31-én délután és este a Csokonai-színházban. A nyári szezon legnagyobb színházi szenzációja évek óta a főváros legnépszerűbb komikusának, Salamon Bélának vendégjátéka. Ez a páratlan humorú művész, aki a modern színjátszás legegyszerűbb eszközeivel a legcsodálatosabb hatást ér el, az idén olyan szenzációs műsorral jön vidéki turnéjára, amelyen kiválogatni eddig még egy évben sem volt módjában. Három óras szüntelen kacagás lesz Salamon Béla ez idei műsora, mely iránt máris városszerte óriási az érdeklődés. A társulat tagjai: Lengyel Gizi, Bodó Ica, a budapesti kabarészínpadok legszebb művésznői, Bilicsi Tivadar, Békeffy Robert, Poprádi Ernő és Havas Sándor. Jegyek rendkívül olcsó árban — hogy mindenkinek módjában legyen megnézni az előadást — elővételben kaphatók május 20-ól a színházban.

A FUGGETLEN UJSAG hirdetései mindig eredményesek!

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.
Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Montők, tüzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Észak, északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként esetleg még zivataros esők, lényegtelen hőváltozás.

Sveici zsebóra . . . 3 10

Ébresztő óra . . . 4.20

A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

SZERDA, május 16.

6.45: Torna. Utána: Columbia hanglemezek. 9.45: Hírek. 10: 1. Szini Gyula emlékezete. 2. Divatújdonságok. (Felolvasás.) — Közben: His Master's Voice hanglemezek. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Kolterné Bárány Szidi hegedűs, László Andor énekel, zongorakísérettel. 13.20: Pontos idő-, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: New-York-szalonzene. 14.10: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 15.30: A rádió diákfelőrája. A gyöngyhalászkok. 16: Csermely Gyula meséje. 16.30: „A vasúti misszió.” Szegedy Maszák Aladár előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17: „A falu szíve”. Thury Lajos előbeszélése. Felolvassa Hegedűs Nóra. 17.30: Odeon-Parlophon hanglemezek. 18.30: A hanglemezek folytatása. 18.55: „A kereskedelem és ipar felőrája.” Székács Antal, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alelnökének előadása: „Jel-szavak és tévhitek a kereskedelem körül.” 19.25: A M. Kir. Operaház előadásának közvetítése. „Giuditta.” Zenés vígjáték 5 képben. Szövegét írta Knopler Pál és Löhrer Frigyes. Fordította Harsányi Zsolt. Zenéjét szerezte Lehár Ferenc. — Az I. felvonás után kb. 20.25: A Rádióélet sport-rejtélyversenye. — A II. felvonás után kb. 21.30: Hírek. — Az előadás után kb. 22.50: Időjárásjelentés. Majd: Közvetítés a Debrecen-étteremből. Kurina Simi és cigányzenekara muzsikál. Közben 23.15: „Le masque est tombé” — (Lehült az álarc). János György francianyelvű előadása.

— Debrecen város házönbérióit felhívjuk saját érdekükben, hogy bérlet-ügyükben a legrövidebb időn belül csütörtök délig a Gazdasági Egyesületben haladéktalanul jelentkezzenek.

— Cserépkályhák állandóan nagy válasz ékban. A rakások Hardtmuth-rendszerre, tisztítást, javítást olcsón vállal Gönczy kályhásmeister, Csapó ucca 19. Telefon: 25-68.

— Szeretetszövetségi nagy toborzó. Nevezetes napja lesz május 16-ike az Orsz. Ref. Szeretetszövetségnek. Ezen a napon délelőtt 11 órakor tartja ugyanis a Kollégium dísztermében alakuló gyűlést, dr. Baltazar Dezső püspök elnöklésével. A gyűlés célját Kiss Ferenc egyetemi tanár fogja ismertetni a megjelentekkel. Megalakítják a helyi intézőbizottságot, mely a szeretetszövetség ügyeit isz hivatva Debrecenben tovább ápolni. A gyűlést Koncz Aurélné társelnök, a Dóczi-intézet igazgatója fogja berekeszteni. A szeretetszövetség vezetősége erre a gyűlésre szeretettel hív meg és szívesen lát minden egyháztagot.

— Felkérem az úri, nőifodrászsegédek választmányi tagjait, hogy e hó 16-án, szerdán este fél 8 órakor az Iparoskör helyiségében pontosan megjelenni szíveskedjenek. Vezetőség.

Tégla kiadását

BALOGH és VÉRTESSY tégla-gyár megkezdte. Előjegyzés és megrendelés STARK és KUPFERSTEIN fatelepn is eszkozölhető (Wesselényi tér 12.)

— Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott elfelejti búját-baját.

— Lopás. Lénárt Ferenc textilmérnök, aki jelenleg mint szakácstanuló az Arany Bika alkalmazásában áll, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki két ruháját ellopta. A tolvaj kézrekerítésére nyomozás indult.

— Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, émlyégés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy székszorulás eseteiben már egy pohár természetes „Ferenc József” keserű-víz is igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat.

— Esett az eső. Hetekig tartó szárazság és tikkasztó meleg után kedden kora délután végre fellegek gyűltek a város felé. Kevéssel három óra előtt megeredt az eső és néhány percen keresztül kisebb zápor hullott alá. Alig néhány milliméter magas eső volt, de így is áldásos volt jövedele, mert legalább a levegő lehült utána. A késő esti órákban oly erős szél járta át a várost, hogy még a felöltöt is összehúzták magukon a járókelők.

— Ékszer-, óra javító műhelyemet Piac ucca 30. alatt megnyitottam, hol mindenféle alkalmi ékszernek nagy választékban olcsón kaphatók. Rothmann Sándor (Halász-cég volt alkalmazottja).

— Aljehin vezet a sakkturnán. Beiruthból jelentik: Aljehin sakkvilágmester megnyerte a 16. játszmát. A mérkőzés állása tehát 10:6 Aljehin javára.

— REGÉNYÜNK mai folytatása anyagtorlódás miatt elmarad.

— E hó 17-én, csütörtökön leplezik le Méliusz Péter szobrát. Régi kötelességnek tett eleget Debrecen városa, amikor a történelmi Debrecen egyik legkarakterisztikusabb egyéniségének, a Tiszántúli első kálvinista szuperintendensének szobrát a központi egyetem előtt fölállította. Méliusz Juhász Péter markáns, egyszerű szobra az első szobor az új központi egyetem előtti parkban. A szobrot holnap, csütörtökön délelőtt 10 órakor leplezik le méltó műsor keretében. A Kollégiumi Kántus énekcsapata a föl-avató beszédet dr. Révész Imre egyetemi tanár, a kiváló modern egyháztörténész fogja mondani. A polgármester úgy rendelkezett, hogy az alkalmából szerdán és csütörtökön este az egyetem előtti tere fényesen világítsák ki.

— Szakosztályi ülések. A sütő szakosztály e hó 16-án, szerdán délután 5 órakor, a borbély-fodrász szakosztály e hó 17-én, csütörtökön este fél 8 órakor igen fontos szakmai ügyekben ülést tart.

Rothmann ékszerésznél

Piac ucca 30. udvarban

— Érettségi találkozó a négyévfolyamú női felső kereskedelmi iskolában. Szeretettel kérjük az 1929. évben érettségizett osztálytársainkat, hogy amint annak idején a találkozónapon egymásnak írásban is megígértük, ez év pünkösd első napján, folyó hó 20-án délelőtt 10 órakor iskolánk udvarán találkozzanak jöjjünk össze. Fogadásunkat tartjuk meg és a kitűzött órában jelenjünk meg. A viszontlátásra! Dr. Nánassy Lajosné, sz. Gortva Ida és Belák Kató.

Jegyezze fel a címünket! Nyomtatvány Könyv Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk! Szépen dolgozunk és jutányos áron! Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vonalozó intézet • üzleti könyv gyár. klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József út 49. TELEFON 20-18.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 MÁJUS 16. VASÁRNAP. A Debreceni Agrárbank új igazgatójává Kovács Lászlót, a Mezőgazdasági Bank főkönyvelőjét választották meg.

Nóth Antal zenekonzervatóriumnak záróvizsgáján nagy sikerrel szerepeltek: Márkus Karcsi, Jámor I., Magyar Endre, Fülöp László, Mauk Géza, Vida Miklós, Király Ilona, Adler József, Wolff Béla, Rosner Erzsike, Mauk Vilike, Jámor Ferenc, Sáfrány Irén, Nóth Boriska, Györfi Aladár és Horváth Béla.

A Royal-kioskot Kiss Béla zenek-

kedvelő hangverseny volt. Füredy Erzsike és Balogh Gyurika prólogot mondtak, Irinyi Ili zongorázott, Kulini Ica szavalt. Haranghy Erzsike, Párizs Pál, Moldován József és Füredy Pál vonósnyegese tapsokat aratott, úgyszintén Weisz József zongoraszólója. Simon Évacska magánjelentet adott elő. Császár Mária énekelte dr. Jóna Kálmán zongorakísérettel. Werner Sárika cimbalmozott, Balázs Árpád hegedült.

1924 MÁJUS 16. PÉNTEK. Krause Aurél gazd. akad. hallgató, önkéntes tizedes a Pavilon-laktanyában mellbelőtte magát.

Az olimpiai alapra Króh Vilmos nagykereskedő félmillió koronát adományozott.

Valódi arany karóra 16 50

Ézüst ceruza . . . 3 20

Férfi karóra modern szögletes 9 30

Crom csatt folszerelve 2 20

rának közreműködésével nyitotta meg Hauer Bertalan.

1914 MÁJUS 16. SZOMBAT. A gyermeknap javára a színházban nagy mű-

— Magyar nótá-est. A Szabolcska Irodalmi Társaság május 16-án, szerdán este 7 órai kezdettel a Függetlenségi Kör Piac u. 38. sz. alatti kerülőhelyiségében nótá-estét rendez. Az estét megnyitja dr. Fráter Sándor. Énekel a Kossuth Dalkör. A magyar dísról előadást tart Orosz István zenetanár. Szavalt: Rózsássy László. Törőné Korpássy Mária költeménye. Zenésítette és előadja Szendy Tihamér. Dr. Boros Jenő nótáit éneklé Kovács Lajos. Zongorán kíséri Tárnok Margitka. Verseiből felolvass Erdélyi István. Énekel a Petőfi Dalkör. Dr. Boros Jenő verseiből felolvass Veres Ferenc. Erdélyi István dalaiból előad Balogh Zsigmond. Zongorán kíséri Tárnok Margitka. Énekel a Kossuth Dalkör. Az estét bezárja Törőné Korpássy Mária.

— Az osztálysorsjáték keddi húzásán 10.000 pengőt nyert: 71012. 2000 pengőt nyert: 59644. 1000 pengőt nyertek: 34843, 75687. 500 pengőt nyertek: 15302, 18197, 26954, 32239. 400 pengőt nyert: 48473. 300 pengőt nyertek: 2278, 19636, 27513, 43485, 50618, 83656. 200 pengőt nyertek: 2126, 4099, 4534, 11882, 13717, 18151, 25451, 27802, 28824, 29753, 33791, 37245, 37352, 37930, 38400, 40435, 46281, 48313, 51340, 65414, 68212, 71822, 73783, 77364, 78314, 80137, 80992, 32869. Kihúztak ezenkívül közel ezer sorsjegyet 90 pengős nyereménnyel.

HÁZAT KERESNEK MEGVÉTELRE tökeerős egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házá? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 fillérért 2 napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

— „Sub auspiciis gubernatoris” doktróra-avató az egyetemen. 17-én, csütörtökön az egyetemen kettős ünnepség lesz. Az egyik: Méliusz Juhász Péter szobrának leleplezése. A másik: a leleplezés ünnepélye után Papp Géza reáliskolai tanár királygyűrés doktróra-avatója. Mint minden „sub auspiciis gubernatoris” doktróra-avató: ez is az egyetem összes karának és nem csupán a bölcsészeti karnak az ünnepe lesz. Mint minden ilyen napon, ez alkalommal is az egyetemen teljes rektori szünnep lesz.

— Frontharcosok figyelmébe! A Máv. Menetjegyiroda közli, hogy a f. hó 20-iki szegedi filléres gyorsal kellő jelen kezés ese én a Máv. külön kocsit indít Hódmezővásárhelyre a frontharcos ünnepélyre. A jegy ára oda és vissza P 5.70. Jelentkezés a Menetjegyirodában.

— A Dóczi-intézet leánykara vallásos hangversenyt rendezett kedden délután a Kistemplomban komoly sikerrel.

— Mindenki tudja, hogy milyen kiváló hatású, évszázadok óta közhasználatban levő gyógyszer a tiszta alkohol, a menthol és az aethylaceta. E 3 közismert gyógyszerből tevődnek össze a valódi Diana-sósorszesz legfontosabb hatóanyagai.

— Felkérem a KIE 231. számú Méliusz cserkészcsapatának összes volt tagjait, hogy ma este 8 órára a KIE Piac ucca 36. szám alatti helyiségében rövid megbeszélésre megjelenni szíveskedjenek. — Tárgy: a csapat névadójának, Méliusz Péter most leleplezendő szobrának megkoszorúzása. Csapatunk iránti szeretet kell, hogy minél nagyobb számban vigyen el erre a megbeszélésre.

Szülői értekezlet a négyévfolyamú női felső kereskedelmi iskolában

Hétfőn nagyszámú szülő jelenlétében folyt le a négyévfolyamú női felső kereskedelmi iskola szülői értekezlete. Révész Vilmos igazgató közvetlen hangú megnyitóját után Diczig Géza tanár helyszíni gondolatokban gazdag előadásában megkapó színekkel ecsetelte a múlt idők hagyományaihoz, a nemes ideálokhoz ragaszkodó és ezeket állandóan szem előtt tartó bensőséges családi életet, valamint az ennek légkörében felnőtt nemzedéket. Ezzel élesen szembeállította a mai élvezeteket hajhászó, minden emberiséget és nőiséget megtagadó családi formációkat. Természetes, hogy az ilyen miázmás levegőjű családi környezetből nem sarjadhat ki az élet szépsége, az emberi nem méltóságáteljes anyaga. A mai családi élet és nevelése a Nérókorabeli erkölcsök meglazulásához hasonlító, ami aztán a társadalom elernyedéséhez, az egységes nemzeti szellem tönkretételéhez vezet.

A tartalomban kiváló, stílusban ékes előadást a jelenlévő szülők nagy figyelemmel hallgatták és közülük Szabó Gerzson szölte hozzá. A felszólaló szülő, aki a pedagógia terén egy emberöltőn át mint tanító működött, — örömmel állapította meg, hogy a helybeli női kereskedelmi iskola a reábizott tanulóifjúságot nemcsak tanítja, nemcsak a leggyakorlatibb tantárgyakból nyújtja a legmegfelelőbb ismereteket, de nem feledkezik meg a pedagógia másik feladatáról, a nevelésről sem, mert mindkettőt munkásságának célkitűzésének tengelyébe állítja és meg is valósítja.

DEBRECENI HELYI VASUT.

HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 20-ától kezdve további intézkedésig a nyári időszakban a Nagyerdői Vigadó megállóhelytől vasár- és ünnepnapokon délután a Gazdasági Akadémiára (Pallagra) és vissza külön kiránduló villamoskocsikat indítunk, kedvező időjárás esetén.

A kiránduló villamoskocsik a Nagyerdői Vigadó megállóhelytől indulnak: 14 óra 59 perckor, 16 óra 18 perckor, 17 óra 50 perckor, 19 órakor és 20 óra 35 perckor.

A Gazdasági Akadémiáról (Pallagról) visszaindulnak: 15 óra 19 perckor, 16 óra 43 perckor, 18 óra 10 perckor, 19 óra 20 perckor és 21 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon, amely napok délutáni szakában a fentebb megjelölt kiránduló kocsik járnak, a menetrend szerinti vonatok közül csak a következő vonatok közlekednek:

Máv. pályaudvartól a Gazdasági Akadémiáig indul: 8 óra 06 perckor, 11 óra 08 perckor és 13 óra 06 perckor.

Gazdasági Akadémiáról a Máv. pályaudvarig indul: 8 óra 50 perckor, 12 óra 10 perckor és 14 óra 22 perckor.

Debrecen, 1934 május 9.

Az üzletigazgatóság.

EVÉS ÉS OLVASÁS

Mark Twain betegnek fekiúdt. Két nap óta semmit sem evett. Megéhezett és enni kért. Ápolónője egy kanál tápsót adott neki.

— Többet nem kaphat! — mondta az ápolónő.

— Rendben van, — felelte az író. — Most azonban adjon valami olvasnivalót. Mondjunk egy postabélyeget.



A Bocskay legerősebb összeállításában veszi fel a küzdelmet csütörtökön

Csütörtökön különlegesen izgalmas szezonzáró mérkőzésben lesz része a debreceni közönségnek: a Bocskay a III. kerületet látja vendégül a Diószegi úti pályán s ezen a mérkőzésen nem kisebb tét forog kockán, mint a profibajnokság harmadik helye. A Bocskayra nézve olyan kivételesen alakult a tavaszi bajnoki forduló eredményorozata, hogy harmadik helyének a kérdése ezen az utolsó mérkőzésen dől el. Egyetlen mérkőzés 90 percére van tehát feltéve a debreceni kék-sárgák hosszú éveken át folytatott kitartó munkájának a sikere, az a törekvés, hogy végre sikerüljön megbontani a három budapesti nagycsapat, a Ferencváros—Ujpest—Hungária évtizedek óta tartó hegemóniáját, amely a profizionalizmus bevezetése óta még nyomasztóbb. A Bocskay az idén sikerrel tört be ebbe a hármasba és remélni kell, hogy meg is tartja előkelő helyezését, amit rajta kívül eddig még csak a Sabariának sikerült annak idején elérnie.

A Bocskay éppen ezért legerősebb összeállításában veszi fel a küzdelmet.

A Bocskay vezetősége, tekintettel azokra, akik munkahelyükről csak később mehetnek ki a mérkőzésre, a második féldőre kedvezményes helyarákat állapított meg. A mérkőzés fél 6 órakor kezdődik, jegyek csütörtökön déli 2 óráig válthatók a Svetits-bérpalotai dohánytözsdeben.

A MAGYAROK VEZETNEK A GALAMBLOVÓ VERSENYEN

Budapest, május 15. A két hét óta folyó galamblovó világbajnoki versenyek során kedden már eljutottak az utolsó versenyszámgig. Kedden kezdődött a 12 ezer pengővel díjazott Magyarország nagy díja versenye, amelyben összesen 47 versenyző indult. A 47 versenyzőből 9 versenyzőnek még nincs hibája. A magyarok közül Dóra Pál, Szomjas Gusztáv, dr. Halassy, Büky, dr. Jörssz szászados, báró Schossberger, az olaszok közül Guastala és Magrini, továbbá a cseh Czernin gróf hibátlan. A versenyt szerdán befejezik.

Az egyetemi atlétikai bajnoki versenyt két napon át rendezte a DEAC Hadházy Dezső, az egyetem testnevelési tanára és Zsákay József rendőrtanácsos vezetésével, amelyek csak azért maradtak el a jobb eredmények, mert többen a versenyzők közül betegség vagy tanulmányi elfoglaltság miatt nem vehettek részt. 100 m-es síkfutásban bajnok Ember László jh. 11.4 mp. 2. Velsz Zoltán jh. 11.5 mp. 3. Kardhordó László, 4. Dalmi Ádám. 1500 m-es síkfutásban 1. Rácz Géza 4 p. 40.6 mp. 2. Csicsák J. 4 p. 41.4 mp. 3. Stibli F. Gerelyhajítás: 1. Rácz J. bh. 45 m. 2. Papp S. jh. 36.14 m. 3.

Gyám S. jh. 32.97 m. Diszkoszvetés: 1. Gallé G. jh. 37.71 m. 2. Papp S. jh. 36.14 m. 3. Gyám S. jh. 32.97 m. 110 m-es gátfutás: 1. Kapros T. jh. 19.2 mp. 2. Kapros G. jh. 20.4 mp. 3. Lippay M. jh. 25.8 mp. Súlylökés: 1. Gallé Gábor jh. 13.39 m. 2. Végh L. jh. 12.76 m. 3. Brózik G. bh. 11.97 m. Magasugrás: 1. Brózik G. bh. 1.55 m. 2. Gergely L. ohh. 1.55 m. 3. Papolczy 1.55 m. 4. Dalmy jh. 1.55 m. Távolugrás: 1. Papolczy G. jh. 5.80 m. 2. Gallé G. 5.80 m. 3. Kardhordó L. 5.69 m. 400 m-es síkfutás: 1. Kardhordó L. bh. 57.1 mp. 2. Tassonyi Gáspár oh. 57.4 mp. 3. Csicsák J. 59.2 mp.

IFJÚSÁGI VÍVÓVERSENY

A debreceni középiskolák hagyományos versengését a város vívóbajnoki címért az idén a ref. gimnázium „Tisza István sportköre” rendezte meg. A vívónak ígérkező versenyre máris igen szép számú nevezés érkezett be. A csapat és egyéni előmérkőzéseket szombai délután 4 órai kezdettel bonyolítják le, míg az egyéni döntő pünkösdi vasárnap délelőtti 11 órakor kezdődik. A zsüri tisztjét a Békessy Béla V. C. fogja ellátni. A verseny helye az intézet tornacsarnoka.

Az egyetemi atlétikák szép szereplése Budapesten. A napokban tartották meg Budapesten az 1933—34. tanévi országos főiskolai junior atlétikai bajnoki versenyt, amelyen a debreceni egyetemisták alábbi szép eredményeket értek el, melyek a vidéki főiskolák közül a legszebben szerepeltek. 100 m-es síkfutásban bajnok: Ember László jh. 11.2 mp. (Egyetemi rekord!) 2. Velsz Zoltán jh. 11.3 mp. 3. Dolmi Ádám jh. 11.5 mp. 110 m-es gátfutásban 3. Kapros Tibor jh. 200 m-es gátfutásban bajnok Kapros Tibor jh. 28 mp. (Egyetemi rekord!) Távolugrásban bajnok Dolmi Ádám jh. 6.50 m. Magasugrásban 2. Kapros László jh. 1.68 m.

Országos vásárok

Május 16, kedd: Bajna, Celldömök, Csesztreg, Földes, Gálósa, Iharosberény, Jászberény, Kurd, Lébény, Okány, Simonornya, Székesfehérvár (havi), Szőlőgyörök, Veszprémvársány, Zalaapáti.

Május 17, csütörtök: Bajna, Csaroda, Csabrendek, Forró (pót), Gyöngy, Jánk, Kisbárapáti, Tét, Tiszalök, Zánka.

Május 18, péntek: Csenger, Kaposmérő, Óriszénpéter, Veszprém (havi).

Május 19, szombat: Szalkszentmárton, Zalaszentiván.

Május 20, vasárnap: Kunszentmárton.

Május 21, hétfő: Drávafok, Katymár, Lajosmizse, Szeghalom.

Május 22, kedd: Csurgó, Dunaföldvár, Fertőszentmiklós, Gyöngyös, Igal, Rajka, Répceszentgyörgy, Salgótarján, Somogyvár, Szamoszeg, Szihalom, Tata, Tatabánya (helybeli), Ujpest, Zalaegerszeg, Zalaszántó.



Szerdán:
„TANCOL A GARNIZON”,
Eggerth Márta, Paul Hörbiger,
Szóke Szakáll attrakciója. — Meg-
előzi: „Fox-híradó”. Előadások: 7, 9
órákor.

KÖZGAZDASÁG

40—50 FILLÉRES
ÁRESÉSEK
A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőüzlet:

Búza: május 11.18, 16, 10, 10.96, zárlat 10.98—11.00, június 10.75, 91, 64, 63, 68, 70, 64, 62, 66, 69, 74, zárlat 10.73—75.

Rozs: június 6.70, 80, 55, 63, 61, 58, 69, 54, 55, 61, zárlat 6.59—60.

Tengeri: május 9.62, 25, július 10.30, 42, 34, 25, 12, 05, 03, 12, zárlat 10.12—13, augusztus 10.45.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 10.70—11.00, 78 kg. 10.80—11.10, 79 kg. 10.90—11.20, 80 kg. 11.00—11.30, ftiszai 77 kg. 10.65—10.85, 78 kg. 10.75—10.95, 79 kg. 10.85—11.05, 80 kg. 10.95—11.20.

Rozs: 6.20—6.40, sörárpa 10.75—13.00, tak. árpa 10.00—10.40, zab 10.70—11.30, tengeri 9.50—9.60, korpa 9.00—9.30.

A készárúvásáron búza 20—30, rozs 40—50, zab 10—20, tengeri 30—40 és tak. árpa 20 fillérral olcsóbb.

DEBRECENI ALLATVÁSÁROK.

A szarvasmarhapiacra 620 volt a felhajtás. Vágó tehén 32—47 fillér, bika 36—40 fillér, ökör 30—40 fillér, borjú 42—60 fillér élősúlyban kilónként. Fejős tehén darabja 200—300 pengő. — A lóvásáron 364 volt a felhajtás. Gyenge minőségű ló 40—60 pengő, közepes 80—140 pengő, jóminőségű 180—280 pengő. Az irányzat mindkét piacon lanyha volt.

BUDAPESTI ALLATVÁSÁROK.

Budapestről jelentik: A mai borjúvásárra felhajtottak 1155 darab borjút. Árak élősúlyban kilogrammonként: I. rendű 68—76, kivételesen 78, közepes 60—67, silány 50—58 fillér. Az irányzat lanyha volt. Az árak kilogrammonként 10—14 fillérral estek.

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 1762 darab sertést. Az irányzat és az árak változatlanok.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.50—17.90, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 340.50—344.50, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 135.70—136.80, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

A szímarany kilója 5450 pengő.

MINDENKI NÉZZE MEG
a Tiszántúli Ipari Kiállítást és Árúmintavásárt
Debrecenben 1934 június 2—10-ig.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban. HÉTNAPOZÁS 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Park cukrászda megnyit Simonyi út 12. sz. viláiban. Fagylaltok, friss cukrásztermékek, joghurt és tejtermékek. Kellemes üdülőhely. 2420

Betöltendő állás

Kifutót, ki már fűszerüzletben volt alkalmazva és megfelelő bizonyítvánnyal rendelkezik, felvesz fűszerüzlet, Timár 52. Rác Testvérek.

Keztyűszabászt (keresztényt) keresek társnak jól bevezetett szaküzletbe némi tőkével. Modern fűzőkészítő is keresek. Cím a kiadóhivatalban. 2462

Férfiszabószághoz célszerű kézműváros felvételt. Csillag u. 62. 2485

18-20 éves leányt keresek azonnali felvételre kiszolgálni. Cím a kiadóhivatalban. 2474

Munkásleány szociális körülmények között felvételt kér. Honvéd uca 16. 2478

Allást keresők

Allást keresek gyermek mellé fiatal lány kártya bizonyítvánnyal. Cím a kiadóhivatalban. 5334

Idősebb úrhölgy, ki a háztartás minden ágában jártas, délután varr, keres megfélelő állást vidékre, nagyobb uradalomba, német órát ad, vagy árva házába, hol a leányokat varrára tanítja. Cím: Kigyó u. 34. sz. 67

Házvezetőnőnek ajánlkozok vidékről jött 30 éves nő. Gazdaságban is mindenhez ért. Ajánlatot „Házvezetőnő” jellegre kiadóra kérek. 2482

Kocsisnak ajánlkozok fiatal nő ember, kertészetbe is ért. Cím a kiadóhivatalban. 2428

Ellátás

Nyaralók részére bútorozott szoba és előszobát házhoz is kapható. Simonyi út 5-a. 2400

Üzletek

Vendéglő az állomásnál lakással együtt azonnali kiadó. Késes u. 16. 2484

Kiadó 1934. évi augusztus hó 1-től kezdődően uca 3. számú házban. Kérem Oláh Miklós hentes által bérelt üzlethelyiség pincéjét. Ajánlatok Városi Takarékpénztár, Csapó u. 4. — Pásti főfelügyelőnél. 2480

Ingtalan

Keresek 8 km. körzetben 150 holdig birtokot bérbe. Pádár Ilona, Hadházi uca 5. 2433

Közvetlen nyírbrány vasútállomás mellett 16 és egyegyed kat. hold föld igen olcsón eladó. Bethlen u. 44. 2464

Eladó Eröss Lajos u. 13. sz. a. 3 szobás, előszobás modern ház 832 négyzetméterrel. Értekezni: dr. Payer ügyvédnél, Piac u. 16. 127

Kiadó lakás

Kiadó Piac u. 72. sz. II. em. különbejárattal bútorozott szoba. 5302

Május 15-re kiadó egy ucai kéttablakos szoba, különbejárattal, előszobával, bútorral vagy anélkül. Egymalom uca 4. 5330

Modern 3 szobás lakás kiadó. Hatvan u. 35. 5354

Kiadó júniusra egy szoba, konyha, speiz, mosókonyha. Teleki u. 32. 2425

Szent Anna 4. alatt különbejárattal bútorozott szoba azonnali kiadó. 2448

Különbejárattal csinosan bútorozott szoba kiadó. Bethlen 44. 2462

Két szoba, konyha lakás kiadó. — Bethlen 44. 2463

Minden kényelemmel ellátott 2 szobás lakások kiadók. Központi fűtés. Lift, Szent Anna és Varga uca sarak. 2443

Kiadó ucai kétszobás lakás mellékhelyiségekkel. Kigyó u. 37. 2430

Egy szoba, konyha, speiz kiadó. Homokkert, Bujdosó uca 36. szám. 2426

Kétszobás ucai lakás, előszoba, konyha, speiz azonnali kiadó. Bercsényi 36. 2481

Ötszobás elsőemeleti komfortos parkettes lakás augusztusra. Szent Anna 7. 2487

Kiadó augusztus 1-re a Simonyi út 10. számú villa. Megtekinthető hétköznaponként délelőtt. Értekezni Kaszanyitzky üzletében. 2309

Kétszobás egészséges, tágas úrilakás — augusztusra kiadó. Arany János u. 33. 2437

Két szoba, konyha lakás kiadó. — Homokkert, Bánffy 14. Pályatest mellett. 2444

Négy szoba és mellékhelyiségekkel álló ucai lakás Sas uca 3. szám alatt kiadó. Értekezni dr. Erdős Imre ügyvédnél, Piac 87. 2420

Egy ucai tiszta szoba, konyha, kamara, mosókonyha szép fás udvarban június 1-re kiadó. — Apaffy uca 20. 106

Kiadó magános udvar, két szoba, előszoba, konyha, kamra, gyümölcsösökkel kiadó augusztus 1-re vágóhíd mellett, Keresztesi uca 5-h. 2416

Piac uca 22-24. szám alatt III-ik emeleten kétszobás garzonlakás 1934 augusztus 1-től kiadó. Értekezni: a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 127

4 szoba, nagy hallal, minden komforttal, modern lakás kiadó november 1-re, esetleg augusztus 1-re. Megtekinthető délelőtt Péterfia 31. 5302

Oktatás

Naményi gyorsíró- és gépíró iskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesirástani, — szépírástani külön órákban is. Miklós u. 8. 240

Eladás

Ebédli, hálószoba (nem modern), íróasztal, argaman ebédli szőnyeg eladó. Kishegyesi út 29. 2425

Pehely selyem új paplanok, használt ebédli szőnyeg eladó. Piac u. 58. IV. lépcső, I. em. 22. 5298

Egy 9x12 fényképezőgép állvánnyal potom árért eladó. Wesselényi 123., fodrász. 2471

Engedélyes álló kazán, 6 légkörös. eladó. Széchenyi uca 72. Hrabéczy-cégnél. 2471

Kettő darab egyéves koca eladó. — Egyik hasas, Tanító uca 6. 2452

Új és használt mérlegek eladók. 500 kg., 300 kg. Teleki uca 96. 2451

Eladó hatszemélyes autó, ebédli berendezés, ágyak, szekrények. — Csapó u. 49. 2421

Mézbödönök megérkeztek, nyugágyak 8 minőségben 6 pengőtől Nagy vasüzletében, Csapó kanyar. 2486

Kitűnő hegyvidéki borokból állandó le-rakatot tartok. Eladás kicsinyben. Jékel, Bethlen u. 52. 202

Fajborok magasfokúak, alacsony napi áron literenként is. Arany János 30. Blazsek termelő. 2415

Építési anyagok, deszka drugánok, — tölgyfaoszlopok, tetőre bórlemez, vasbádóg, stb., majdnem újak, eladók. Széchenyi út 85. alatt. 2453

500-as angol motorkerékpár, alig használt, első. Megtekinthető: Piac 59., házfelügyelőnél. 2420

Férfi feltöltő, teljesen új, olcsón eladó. Csapó uca 34. szám. 212

Fajbor kirándulásra literenként 46 fillér. Kiváló természetes zamatot szerző és rizling kapható legolcsóbban termelőnél, Széchenyi uca 29. 5151

Könyvszekrények, komplett uriszoba garnitúrák, vitrinek, előszoba szekrények, Biedermayer íróasztalok, hencserek, Schöbert fotellek, álló fogasok, antik órák, dísz asztali lámpák, konzul tükrök, gépek, gyermekkocsi, matracok, — ebédli- és összekötő szőnyegek igen olcsón eladók Ingóságközpontban. 2365

Tűzifa, száraz, I. bükk, tölgy, gyertyán, vargafa aprítva és hasábban, 100 kg-ot már hazaszállítva, még a régi olcsó ár mellett Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4295

Nyugágyak, fűzőkádák, vendéglők, fecskendők, kerti lócalabak, gumicsövek Nagy vasüzletében, Csapó kanyar. 2230

Fajgalambok túlszaporodás és — helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladó. Apaffy uca 20. 144

Bátor

Gyermekkocsi és sportkocsit csak a Debreceni Vasbútorgyár gyártmányát vegyük. Elismert legszebb kivitel, legjobb minőség. Beszerezhető: Kántor cégnél is. 4339

Gyönyörű fényezett, faragott ebédli, — domború üvegezéssel, alig használt, eladó. Hajdúdorog. Dr. Papp. 5354

Eladók borszekek, hírtaszék, tükrös kredenc, szalonszék, falióra és egyéb bútorok. — Thaly Kálmán u. 2., I. e. 2483

Vétel

Használt cserepet, kb. 15 lapméret, sürgősen keresek. Elek Imre, Villanygyár. 59

Pénz

Pénzt házra, földre folyósítottak, — kényeszer-, hadikölcsönt veszek. Mandel, József kir. h. u. 44. 5353

Különféle

Kőváry szücsmester üzletét Piac uca 38. helyezte, első emelet, Molykár ellen megóv. 5355

Költözködés és nyaralás előtt a régi és rossz kereteit restaurálja Gajdos műaranyozó, Piac u. 63. Újakat legolcsóbb árban készít. 2381

Németh garage-ba, Miklós uca 49. szám alá, a volt Adlovits-garageba helyeztem át: központi garageból, Piac uca 60. szám alól autó, motorkerékpár és műszaki, benzín, olaj üzletemet, ahol továbbra is rendelkezésére állok nb. vásárlóimnak. Telefon 17-71. Németh Dániel. 5x2266

Varróda angol és francia munkát a legszebb kivitelben és a legolcsóbb áron készíti. Bartha Ferencné (Gizi vezetésével), Péterfia 51. 76

Eltörött dísztárgyak, nippel, vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kiegyezett villanygépeket be-cserélünk, Rádiók, villanycikk-ek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

Teherautófuvarozók Országos Szövetsége — (MATEOSz) fuvarvállaló irodáját Piac u. 60. (Központi Garage) alól Miklós u. 49. (MATEOSz garage) szám alá helyezte át. Telefon 17-71. Teherautók bármely időben az egész ország területére megrendelhetők. 2320

Fehérnemű és felsőruhavarrásban jártas házavarrónő napi 1.50-ért házhoz megy. Cím: Bercsényi u. 81., 3. ajtó. 86

Tégla kiadását Balogh és Vértessy téglagyár megkezdte. Előjegyzések és megrendelések Stark és Kupferstein fatelepén eszközölhető (Wesselényi tér 12.). 5279

Modell fehér s színes kalapok nagy választékban érkeztek. — már 2.50-től. Alakítások modellek után 98 fillér. Aszódai Erzsébet, Bika-udvar, Vigmozi bejárat. 2266

Husfűstölés olcsón, kifogástalanul. Teleki uca 88. alatt Bébernél. 350

Keresek cséplőgépet első cséplésre 120 hold vetéshez. Nádházy, Hajdúszóvát. 2465

Ondulálás (hétköznap) 30 fillér, manikűr 30 fillér, női hajvágás 20 és 30 fillér Tománál, Miklós uca. 2265

Motorkerékpáromat 200 pengő kölcsön ellenében tetszés szerinti időben kölcsön adnám és havi 50 pengővel törleszteném. Cím a kiadóhivatalban. 151

Filmszenáriumom megfelelő elhívására komoly társat keresek. „Feles hasznos-részesedés” jellegre. 2478

Gallértisztítás magas fényű hófehérre 7 fillértől, ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libádnál, Péterfia uca 4. szám. 2382

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac uca 49. szám alatt